

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

Independent, Cultural și Informativ

Director: MIHAIL GEORGESCU

Inginer agr.

Redacția și Administrația

Str. Petre Maior No. 4

Silistra

ABONAMENTE:

Pentru agricultori și func. Lei 150

Pentru autorit. și soc. anual Lei 1000

M. S. Regele Carol II și îndrumarea agriculturii.

În zilele de 28 Feb. 1 și 2 Mart. a. c., a avut loc la Buc. al XIII congres agricol, organizat de Soc. Inginerilor agronomi. După cum era de așteptat, s'a pus în discuție la acest congres, o mulțime de probleme, cu scopul de a găsi calea cea mai dreaptă pentru o rațională îndrumare a agriculturii. La deschiderea congresului, a luat parte și M. S. Regele Carol II, care și de drept și de fapt este primul agricultor din țară.

Majestatea Sa, informat precis de starea rea în care se află agricultura și plugarii pe care noi îi numim țărani—și desigur rău impresionat de neputința unor oficiali care n'au reușit să imprime de cât biurocratism și confuzie în rândurile agricultorilor, a rostit următoarea cuvântare: „Agricultura, despre care a devenit o lozincă la noi, să se spună că este ocupațiunea principală a Românilor, am spus-o și Eu din nenorocire, dacă este ocupațiunea manuală principală a Românului, nu este totdeauna și ocupațiunea lui mintală. Agricultura nu trebuie să fie privilegiul unei caste sau a unei clase. Indrăznesc în fața camarazilor agricultori, să spun că este o rușine a țării noastre faptul, că la Hectar, noi suntem Țara agricolă care producem cel mai puțin și de cea mai slabă calitate. În al doilea rând și a-

ceasta este un punct la care tin foarte mult—este chestiunea învățământului. Învățământul agricol după Mine nu are scopul de



a produce agronomi, ci de a produce agricultori. Și este trist de a vedea, că din numărul celor care urmează cursurile școlilor medii și superioare de agricultură de la noi din țară, nu vor să iasă de cât funcționari și că nu urmează aceste cursuri acei care ar trebui să aibe mai mult la inimă—și am putea zice și la pungă—desvoltarea agriculturii noastre!”

... Sperăm că după acest congres și din îndemnul și dorința M. S. Regelui, îndrumarea agriculturii se va face într'un ritm cu totul nou, pentru binele țării.

Mihail Georgescu.

Colonizarea trebuie susținută

Această idee a frământat toate națiunile încă din timpurile cele mai vechi. Toți conducătorii neamurilor o considerau ca o sfântă datorie. Și aveau pentru ce căci numai astfel, făceau un stat omogen, cu aceeași credință, limbă și ideal.

În felul acesta, Romanii, marii stăpânitori ai vechimei, au putut face din poporul Dac, un singur neam, din plămădirea căruia cu ei, s'a născut poporul Român.

Noul neam, de gintă Latină, a învins vitregia timpurilor și cu tot puhoiul de barbari năvălitori, a rămas ca o pavază a latinității și apărătorul de răsărit a creștinismului. Moștenirea vitejiei strămoșilor noștri, s'a dovedit prin jertfa celor opt sute mii

de eroi, pe altarul cărora am clădit România Mare,

Dar astăzi, când idealul milenar e îndeplinit, când timpurile vitrige ne-au lăsat concetățeni de alte credințe și alte tendințe, nu trebuie să ne gândim mai mult ca ori când la pregătirea și întărirea elementului național??...

Nu trebuie ezitare, ci să pornim cu pași grabnici la o operă sistematică de colonizare; iar concetățenilor noștri să le spunem: că acest pământ Românesc e îngăduitor și bun, dar iubiți și respectați țara unde trăiți. De aceea pământul dela Turcii ce emigrează să fie apărat conform noiei legi ce există între statele Romano-Turc și să fie colonizate, nu după influențe păgubitoare, ci după un criteriu care să dea putința Romanilor cinstiți și gospodari de a intra în dreptul de

posesie a țării lui Mircea cel Bătrân.

Coloniștii așezați la căminurile lor să fie ajutați de a-și înalța moralul și materialul, căci numai astfel îi vom avea strejarii neadormiți ai graniței de sud!

Sa li se dea credite largi, O. N. A. C. ul să revizuiască debitele și să le reducă la valuta reală.

Alt fel, elementele colonizate vor slabi în dauna noastră. Deci, ajutorul trebuie dat, cât mai e timp.

Colonist I. Mănicuță
Primar Cranova—Durostor.

Procesul comuniștilor din Durostor

La 1935, județul nostru s'a dovedit, că era încadrat de un păenjenis de nucleu comuniste-iredentiste. Atunci autoritățile au început cercetări și au sfârșit prin a deferi justiției aproape 350 de indivizi. Din aceștia însă, judecătorul de instrucție triindu-i, a trimis în judecata Trib., sub stare de arest, 76. Actualmente formele și procedura fiind îndeplinite, Tribunalul compus din D-nii: Consilier Dragu, președ., V. Berijan supleant, Hâncu procuror și C. Vlădoianu grefier, au început judecarea vinovaților.

Apărarea de o camdată o conduce, D-l avocat Grozdea din București, iar printre apărători figurează cei mai buni avocați din barou D-nii: Jiteanu, Filipescu, Lala, Melas, ș. a. Luând parte ca asistent, la primele înterogări de martori, am rămas cu impresia că impertinența acuzațiilor este fără pereche. Martorii acuzații dau răspunsuri favorabile pentru acuzați? Ministerul public este hărțuit de apărare și, cu regret pleci cu impresia că acesta ar fi cel pus sub acuzare. Nu anticipăm asupra hotărârii, dar suntem siguri că Tribunalul nu se va lăsa intimidat și va stârpi din față comunismul, strein de interesele neamului și Țării românești.

... În prezent desbaterile procesului continuă.

O restabilire cinstită.

Presă din Constanța și în special ziarul „Marea Neagră” de sub conducerea, unuia din cei mai curajoși, mănuitori ai condeiului și apărător al intereselor Dobrogenilor, d l Stelian Ștefănescu, duce o campanie aprigă contra magistraturii Durostorene, în vederea restabilirii onoarei d-lui T. Pucerea, prefectul județului. Confratele, mai mare, „Marea neagră”, susține nici mai mult nici mai puțin că „marele român T. Pucerea” a fost condamnat la 9 luni închisoare de magistrații din Silistra, pentru că ... la mijloc ar fi fost manoperile bulgarului Lefterov, fost președinte al comunității. Cum însă individul Lefterov, după cum afirmă „Marea neagră” arfi un intrus, atât ca cetățean român cât și ca avocat, căci a-

ctele lui sunt false, nu ne interesează. Atât guvernul cât și Baroul își vor face datoria, excluzându-l din Barou și trecându-l peste graniță de va fi vinovat, căci asemenea specimene obraznice, nu ne trebuie. Dar în condamnarea d-lui Pucerea, n'a avut nici un amestec individul Lefterov. Tribunalul Durostor a condamnat pe d-l Pucerea prefectul județului, pentru abuz de putere etc. În procesul cu un român fost partizan, răsbătătorul preot, Eugen Hurezeanu, parohul din com. Cainargeaua mică - D-tor.

„Cultures modernes”

revue d'Agriculture, d'Horticulture et d'Élevage — 90 Rue de Grenelle, Paris (7-e) —

Revista franceză „Culturi moderne” publică un documentat articol de îndemnare pentru cultura Soiei, în Franța, pe care traducându-l, îl dăm în rezumat:

„Incercările practice în Anglia au dat rezultate satisfăcătoare: agricultorii francezi trebuie să tragă profit.

Cultura Soiei originară din Asia, unde servește la hrana omului și a animalelor, s'a desvoltat considerabil în lumea întreagă. Agronomii au făcut mare caz în Statele Unite, unde se cultivă peste 2 milioane de hectare. Și pe când în Franța deabia este cunoscută, Englezii au obținut deja importante rezultate, grație stăruinței a câtorva cercetători. Primele încercări ale culturii de Soia în Anglia, sau făcut de aproape acum 30 de ani și despre ele M. I. Russel, a arătat că n'au fost de loc încurajatoare. În schimb, în acest timp, selecționatorii au ajuns ca până la 1932, să creze 4 varietăți bine acclimatizate:

1) „C” foarte asemănătoare cu varietatea brună de Manitoba.

3) „J” varietate cu boabele galbene.

3) „Jap” varietate cu boabele verzi.

4) „O” varietate cu boabele negre.

Varietățile „Jap” și „O” fiind de mare producție, pot fi cultivate în general, în sudul Angliei și dau 16 Hectolitri la Ha. sau 1250 Kgr. Probele analizate, au arătat că conțin 16% ulei și 34% proteină. Cu toate acestea în anii de experimentare 1934 și 1935, recoltele de Soia, au fost foarte favorizate, dar se recomandă prudență la brumele târzii, fiindcă tinerile plante nu rezistă și astfel pot compromite întreaga cultură.”

... Noi Românii după cum se vede am introdus Soia, grație stăruinței societății „Soia”, cu mai multă ușurință și cu mai puțină bătaie de cap de cât Englezii care în 30 de ani de încercări, deabia au ajuns la recolta de 1250 Kgr. la Ha, pe când în România, s'a obținut și peste 2000 Kgr. la Ha, cu 20% ulei și 40% proteină.

Dar fapt curios, în timp ce agricultorii francezi sunt îndemnați a cultiva Soia, la noi foarte mulți necunoscători descurajază pe agricultorii a o cultiva.

În ce ne privește, ca întotdeauna, aducem la cunoștința cultivatorilor că Soia nu trebuie să lipsească din gospodăria nici a unui cetățean român.

Sfătuim deci pe toți agricultorii, să semene Soia, mai ales că astăzi prețul ei este 5 lei Kgr.

Activitatea curții cu

Juri

Pentru prima oară în jud. Durostor, curtea prezidată de d-l Consilier Josifescu iar asessori d-nii: I. Dima și Tr. Macarie; proc. g-l. N. Pascu, prim grefier V. Stroescu, a soluționat următoarele procese:

1) Gh. Buboli din Babuc-gl. Praporgescu, a omorât pe un prieten pentru o fată; condamnat la 6 ani temniță grea și 10000 lei despăgubiri.

2) Mirciu Paraschiv din Alfatar, a omorât pe ciobanul I. Andreev condamnat la 15 ani muncă silnică și pe Costov la 1^{1/2} an, închisoare corecțională, 50000 despăgubiri 1150 chelt.

3) Chirciu V. Chirciu din Silistra, fiind beat a omorât pe soția sa cu toporul; condamnat la 5 ani reclusiune și 10000 lei despăgubiri.

4) Peniu Camburov din Calipetrova, a omorât pe fratele său, pentru neînțelegeri cu împărțirea pământului; condamnat la 3 ani închisoare corecțională 50000 despăgubiri, și 2000 chelt. div.

5) Constantin Greavu din Turtucaie acuzat p. crimă, a fost achitat dovedindu-se că prin imprudență a împușcat pe un turc.

De la Consiliul comunal Silistra

În reportajul din numărul trecut al ziarului nostru, s'a arătat scandalul ce s'a petrecut în consiliul comunal al orașului. Printre cei care au luat cuvântul, a fost și D-l Gioga. Cum din reportajul făcut se putea înțelege că D-sa ar fi pledat pentru acoperirea greșelilor actualei conduceri a primăriei, ținem să completăm că din contra D-sa, s'a ridicat și a protestat față de cele ce se petrec.

D-l Gioga a adus grave imputări conducerii primăriei care a dat ocazia să se slăbească mult controlul și să se comită fraudele de aproape un milion, cu timbrele de pâine.

D-sa nu înțelege ca din greșelile unora care conduc treburile obștești, să se arunce umbre asupra activității partidului liberal din care face parte. — În ceea ce ne privește, suntem mulțumiți că putem face această precizare, fiindcă D-l Gioga, în actuala guvernare s'a dovedit a fi un staruitor ad-tor iar activitatea sa, a fost elogiată de Minist. de Interne — la Eforia județeană de islazuri — ca fiind prima pe țară.

Din Turtucaia

Tâlhărie la drumul mare.

Când fostul perceptor Dobre Teodorescu Guță din Denizler, se ducea spre sat, venind din Turtucaia, de unde își luase pensia, în dreptul satului Antimova, a fost atacat de 5 indivizi. În

timp ce doi țineau caii, trei au tăbărit asupra lui, cerându-i banii.

La răspunsul că n'are bani, au început a-l lovi, târându-l jos din căruță și bătându-l până l-a lăsat în nesimțire.

În timpul când îl bătea și-l căuta de bani, căruțașul a dat bici cailor spre sat, unde a reclamat cazul șefului de post din Antimova care a descoperit pe tâlhari, niște Chirnogeni, care prin faptul lor, a făcut să ne reamintim de vorba veche:

„Lupul păruși schimbă, dar năravul ba“

Cazul se cercetează de d-l Bregniceanu șeful secției Satu Vechi, care credem că va da dovezi de adevărat Ottean.

Victima în stare gravă a fost internată în spitalul Turtucaia.

I. C. Duța.

Cronica politică din Durostor.

— Cercul de studii al part. Nați.—Țărănesc din oraș continuă activitatea. În ciclul conferințelor din program a vorbit deunăzi d. Costel Daneț, președ. tineret. org. județene despre „Fascism și Hitlerism.“

Deasemenea este locul și timpul, să arătăm cititorilor, modestia fără pereche a Național creștinilor, conduși de D-l avocat Mihail Mageari, care face și organizează temeinic pe zi ce trece. Înghetările sătești și garda cămășilor albastre, sunt realități, care le-a putut verifica publicul, cu ocazia congresului ce a avut loc la București. Atunci D-l Magiari, a ridicat peste 4000 de membrii congresiști. Statul major al d-lui Magiari este disciplinat și cu încredere în D-sa, care-i va duce la isbândă!

Sfatul partid. lib. georgist, s'a întrunit zilele trecute sub președ. D lui Hențescu. Optimismul, pentru viitor, înconjoară pe toți georgiștii.

Foarte important

La Pocoleni (lângă Fălticeni) jud. Baia, mai mulți pomicultori au întemiat o frumoasă pepinieră cu tot felul de pomi roditori, apoi diferiți puieti, răsaduri de căpșuni) ce se vând cu prețuri reduse. Pepiniera e sub controlul Ministerului și autorizată de Stat, deci pomii prezintă o suficientă garanție de sănătate și autenticitate. Celorții ziarului „Semănătorul Român“ au 5% reducere, la comenzile ce vor face.

Doritorii să ceară și li se trimite în mod gratuit catalogul ilustrat pe 1937 de la:

C. Mercore învățător Pocoleni jud. Baia.

Administrația de Constatăre Durostor
Biroul Licențe

PUBLICAȚIUNE

În baza ord. Direcțiunii g-le M. A T. din 25 Ianuarie 1937, se aduce la cunoștința celor interesați următoarele:

Toți contravenienții la legea Monopolului a căror apeluri au fost respinse de către Tribunalul Durostor pe motivul ca nu-și au ales domiciliul încuprinsul circumscripției de reședință a Tribunalului, sunt invitați ca, prin petițiuni individuale la care vor anexa și sentința Tribunalului dată pentru respingerea apelurilor, să solicite Direcțiunii G-le a Monopolului, prin această Ad-ție, biroul Licențelor, cercetarea actelor de contravenițiune în vederea anulării amenzilor la cari au fost condamnați.

Ad-tor financiar de Constatăre,
(ss) V. Cicancl.

Șeful biroului
(ss) L. Caftanat.

„Bărăganul“

Revistă pentru cultura poporului
Director N. Thomescu Baciu
str. Pomul Verde 16 București.

De 7 ani această mândră publicație, aduce isvor de viață vie, în gospodăriile sătenilor. Creiată pentru ei și chiar pentru omul cel mai cult, „Bărăganul“, descrie și ilustrează în mod maestru, starea necăjitei țărâni. Frumos scrisă. Prea mult și cu gust aranjată, rev. „Bărăganul“ constituie o publicație de preț și o hrană sufletească de care un om conștient, nu se poate lipsi. Când citim „Bărăganul“ simțim că se răscolesc în noi, cele mai tainice simțiri țășnite din valurile de grâu și aur, în care copilăria ne-a crescut și ne-a prăjit în razele soarelui de „Bărăgan“, care-i al Țării românești!

D-l Thomescu Baciu merită recunoștința întregii nații. Și cea mai mare recunoștință este, a i se citi „Bărăganul“. Indemnăm pe toți intelectualii satelor, să se aboneze la această folositoare revistă.

Cost. abonament este 80 lei.

Diverse

— Se șvonește că în curând se va face o mare mișcare în magistratură.

— D-l S. Iacoblev șef reg. agr. Acadânlar, a fost transferat ca subdirector al serv. agr. Muscel.

— Unul din corespondenții noștri, a fost condamnat de Trib. Durostor, la 6 luni pentru că ar fi scris ceva despre d-l N. Dorcioman șef. reg. Curt-Bunar.

— Prin D. M. No. 267992/1936, d-l N. Dorcioman a fost suspendat din funcțiunea de șef al reg. agricole Curt-Bunar, având acțiune deschisă la Trib. Durostor.

— Comisiunea de disciplină a corpului agronomic a achitat pe d-l V. Ciufecu f. director al ser. agr. Durostor. În urma acestei achitări suspendarea d-sale încetează automat.

— Cultivatorii de sfeclă din orașul Silistra pot face înscrieri și contractări, la d-l M. Georgescu, str. Petru Maior 4 Silistra,

Mersul vaporului.

Dunărea curățându-se de sloiuri, vaporul „Borcea“ și-a reluat cursa în mod regulat, între Silistra — Călărași — Ostrov, după vechiul itinerar.

— Din inițiativa d-l I. Filip, notar, s'a constituit „Asociația notarilor comunali din Durostor“. S'a ales următorul consiliu de ad-ție: I. Filip — Caraorman președinte, Cezar Huzărescu — Aidermir, vice președinte, Gh. Merca — Alfatar secretar, Constantin Nicolau — Balabânlar cassier și N. Manolescu — Asfatchioi, C. Manușaridis — Curt-Bunar, Fl. Ivanciu — Almatău și G. Niculescu membrii, D. Udrescu cenzor. După constituire a avut loc o masă colegială la restaurantul Drăgănescu. Ziarul nostru, ca prieten bun al notarilor din jud. Durostor, le urează succes și mulțumiri sufletești cât mai multe.

— Tinerii recrutați în 1936, vor fi încorporați la 1 Aprilie 1937.

— În comuna Gârlița viticultorul Veli-cu Camburu ș'a transformat beciul în local public adevărat din a cărui băuturi se desfată însăși autoritatea comunală. Are cunoștință „Garda Financiară“?

— În ziua de 15 Martie a. c. va avea loc la Tribunalul Durostor judecarea procesului d. Tașcu Pucerea acționat în baza art. 111, 184, 40 cod penal pentru „crime și delicta contra Statului.“ ... O văzurăm și p'asta... (!?)

— Luni 15 cor. turneul Agepsina Macri va reprezenta în localitate marele succes: „Stele Călătoare“ de V. Eftimiu; cu Agepsina Macri, Ion Sarbul etc. Biletele la d-l C. Zimțea.

— Societatea „Mărăști a dat un grandios bal la Cercul militar. Incasările au scopuri înalte de bunefacere. Pentru aceasta doamnele ofițere se membre în soc. au aranjat un bufet bogat, pe care l-au oferit numerosului public. Prima organizare se datorește d. loc. col. Ivanovici, vice președ. al societății, d. căp. Novac și încă a câtorva ofițeri binevoitori.

Prin asistență remarc pe: d-l general D. Todicescu președ. de onoare; d na și d-l col. Topârlan; d na și d-l maior Dinescu; d-na și d-l maior d-r L. Ursu; d-na și d-l av. Mărcoiu, aj. primar; d-na și d-l căp. Novac; d-na și d-l D-r Bl. Florescu; d-l av. B. Jecev; d-na și d-l locot. Bary; d-na și d-l locot. Fulea; d-na și d-ra Mititelu. etc. etc.

— Frații Români Frații coloniștil Prezintati-vă cu toții la licitația hanului „Varna“ din piața „Pacii“ Silistra în ziua de 18 Martie a. c.

E timpul să avem și noi un cămin în acest oraș.

MULȚUMIRE

Familia Mihail Șmina Str. Const. Brâncoveanu Nr. 7, pe această cale, aduce mulțumiri D-lui Dr. Dumitru Zlatarov pentru modul cum D-sa a înțeles ași face datoria s'a de medic, scăpând dela o moarte sigură, pe fiica noastră Nucia.

Dorindu-i din partea noastră sănătate și putere de-a mai veni în ajutor tot cu aceiaș ardoare, tuturor nenorociților care așteaptă ajutorul său medical.

Fam. M. Șmina.

BANCA DE CREDIT DUNAREAN S. A. Silistra

Str. Reg. Carol No. 23, vis-avis de B-ca Națională

Capital social lei 10.000.000.-depl. vărsat
Înscrisă în registrul bancar sub No. 5

A fuzionat cu B-ca ȚĂRANILOR DIN DUROSTOR și invită debitorii ambelor bănci a, se prezenta la sediul băncii pentru achitarea datoriilor lor sau aranjarea conf. cu prevederile legii conversiunii, cunoscând că după 1 Aprilie 1937, se va începe urmărirea lor silită prin justiție.

Creditorii ambelor bănci se pot prezenta pentru ridicarea I a și a II-a rata din creanțele lor reduse, conf. aranjamentului încheat potrivit art. 52 din legea lichidării.

Face operațiuni Bancare de tot felul. Cumpără și vinde Rente de Stat și Bonuri de Impozite la cele mai avantajoase cursuri.

Agentia Soc. de Asigurare „Naționala“ fondată anul 1882. Sediul la B-ca de Credit Dunărean—Silistra.

Face asigurări de: viață, incendiu, grindină răspundere civilă etc.

Tarifele cele mai avantajoase. Informațiuni la sediu. Durata vieții este nesigură. Focul poate distruge avutul, Fiți prevăzători, Asigurați-vă deci viața și averea la „Naționala“, cea mai veche societate de asigurare.

Tip. „PROGRESUL“—Silistra